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го співвідношення, обґрунтувати формулу Біне, показати можливості її засто-

сування в розв‘язуванні геометричних задач; 

- для учнів профільної школи цікавим виявляється навчальний матеріал, 

пов‘язаний із золотим прямокутником та логарифмічною спіраллю; також доці-

льним є розв‘язування задач прикладного змісту з числами Фібоначчі, які спри-

яють виникненню особистих мотивів навчання й спрямовані на активізацію на-

вчально-пізнавальної діяльності старшокласників. 

Література: 
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матеріали XV студ. наук.-метод. конф. «Наумовські читання» : (23-24 листопада 

2017 р., м. Харків). Харків : ХНПУ, 2018. С. 66-69. 
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Теорія графів є актуальним розділом математики. Її особливість полягає у 

геометричному підході при розгляді предметів і задач. Спочатку теорія графів 

займала несуттєве місце у математиці у зв‘язку з загадками та головоломками, 

але поступовий розвиток цієї науки дав поштовх її просуванню.  

Наука порівняно молода – початок її вивчення бере з 1736 року. Тоді 

швейцарський математик Леонард Ейлер знаходить умову існування циклу у 

зв‘язному графі, формулює та пропонує розв‘язок задачі про Кенігсберзькі мос-

ти, що згодом стала «задачею класики» теорії графів: яким чином можна прой-

ти по семи мостах, при цьому двічі не перетнути один з них. Він зробив висно-

вок, що обійти всі мости, як вимагає умова, просто нереально. Про це Леонард 
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написав у листі від 13 березня 1736 року своєму другові, італійському матема-

тику й інженеру Джованні Маріноні. У результаті Ейлер підбив висновки:  

- виключено існування графа, який має непарну кількість непарних вер-

шин; 

- якщо всі вершини графа парні, можна зобразити граф не відірвавши олі-

вець від паперу (згодом – ейлерові графи); 

- граф, що має більше двох непарних вершин, не можна уявити єдиним ро-

зчерком; 

- у графі кенігсберзьких мостів було чотири непарні вершини (тобто всі), 

отже, виключено перейти всі мости, при цьому не пройшовши жодного з них 

двічі. 

Пізніше вивчення теорії графів зупинилося, стаття Ейлера була єдиною 

впродовж близько ста років. Дослідження даної теми відродилося в середині 

XIX століття в Англії за допомоги природничих наук: дослідження електрич-

них ланцюгів, структур молекул, моделей кристалів і багато іншого. У цей час, 

у 1847 році, німецький фізик Густав Кірхгор сформулював теорію дерев для 

електричних ланцюгів, а у 1857 році англійський математик Артур Келі за до-

помогою типів дерев описав будову вуглеводів. Коли на рубежі XIX та XX сто-

літь стають популярні топологія та комбінаторика, теорію графів постійно роз-

вивають і знаходять нові застосування, наприклад, при побудові електричних 

кіл і молекулярних схем. І вже у 30-ті роки XX століття угорський математик 

Кеніг Денеш у своїй роботі «Теорія скінченних і нескінченних графів» предста-

вляє теорію графів як окрему математичну дисципліну та вводить поняття 

«граф». Дослідження теорії графів значно розширюється впродовж 40-50-х ро-

ків через розвиток кібернетики й обчислювальної техніки. XX століття вважа-

ється періодом інтенсивних розробок в історії теорії графів – це теорії ігор і 

програмування, теорії передачі повідомлень, електричних мереж і контактних 

ланцюгів, проблеми психології та біології. 

Безліч математичних завдань зручніше вирішувати за допомогою теорії 

графів, тому що саме вони надають рішенню ясність і доступність. У свою чер-



192 

 

гу, докази деяких математичних теорій спрощуються і надають велику переко-

нливість, якщо в доказах будуть використані графи. У 1859 році ірландський 

математик Вільям Ровен Гамільтон сформулював задачу, умову якої було знай-

ти найвигідніший маршрут, пройшовши через вказані міста хоча б по одному 

разу, і отримала назву «задача комівояжера». Найбільш знаменита серед задач є 

проблема чотирьох фарб, яку сформулював шотландський математик Огастес 

де Морган близько 1850 року або завдання на пошук шляхів через лабіринти, 

схожі на завдання графів Ейлера. Поняття графів сьогодні використовують не 

тільки технічні науки, а й взагалі всі галузі, де є елементи та зв‘язки між ними. 

Зокрема, теорію графів ми можемо побачити в архітектурі та будівництві (схе-

ми метро, вибір найбільш вигідного розташування будівель), хімії (структура та 

взаємодія молекул, ізомери сполук), фізиці (локальні зв‘язки між взаємодіючи-

ми частинами системи), комп‘ютерні науки (представлення мереж зв‘язку, ор-

ганізація даних), психологія (соціограми), астрономія (карти зоряного неба) – і 

це тільки частина від усіх можливих застосувань графів. Останнім часом теорія 

графів перетворилася на бурхливо розвиваючий розвиток математики, тому ак-

туальність теми обумовлена також і популярністю. 

Література: 
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: ВПЦ «Київський університет», 2002. 90 с. 

2. Denes Konig. Theory of finite and infinite graphs. Boston: Birkhauser, 1990. 426 p. 

3. Diestel R. Graph Theory, Electronic Edition. NY. : Springer-Verlag, 2005. 422 p. 

4. Robin J. Wilson. Introduction to Graph Theory. London: Pearson, 2010. 192 p. 
 

  


